
2023年六年级光辉的太阳教学反思(通
用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考
借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

六年级光辉的太阳教学反思篇一

教学目的：

1、能正确、流利地朗读课文，做到读准字音，理解词语的意
思。

2、理解课文内容，感受作者对太阳花的喜爱之情和所寄托的
意愿，联想到具有太阳花品格的人。

3、理解个体太阳花生命的特点――生命如此短促，却又如此
顽强，联想到具有太阳花品格的人。

4、观察学习生字、积累新词。

教学重点：

理解太阳花个体生命的特点——生命如此短促，却又如此顽
强。

教学难点：

理解太阳花的事业兴旺发达的寓意。



教具准备：

教师：小黑板、录音机、磁带、太阳花的图片。学生：读通
课文，做批注。

教学过程：

第一课时

一、创设情境，谈话导课

1、同学们，你们喜欢花吗?平时，你最喜欢哪种花?为什么?
能说出花的特点吗?

2、同学们说了很多花，它们都有各自的美丽之处，今天这节
课，我们来认识一种太阳花(出示太阳花图片)。看到这个花
名，你想到了什么?(学生发言)

板书课题：种一片太阳花(学生跟着板书课题、齐读)

二、初读课文，感知课文的主要内容

1、自由读课文，要求句句响亮、字字清楚。

2、学生上前板书不理解的词语。

3、谁在预习中了解了哪个词语的意思，与同学交流一下，全
班汇报。

4、指名读课文，让学生说一说课文主要内容。教师根据学生
的回答，相机板书

?为什么要种太阳花

?太阳花开得灿烂多姿



?单独一朵太阳花的特点

?来年还种太阳花

5、默读课文，根据板书的线索，把课文划分为四部分。

三、细读悟情，挖掘太阳花的美

在自然界里有很多美丽的花儿，可为什么我们选择种太阳花
呢?

1、快速度浏览第一部分(1――3自然段)，找找其中的原
因。(其一：对色彩的渴望。其二：太阳花比较好“服
侍”。)

2、通过刚才的朗读，太阳花给你一种怎样的感觉?你觉得太
阳花怎么样?(板书“美”)

3、请同学们带着欣赏的语气大声朗读5――8自然段，画出描
写太阳花美的句子。

4、请同桌交流一下画出的句子。指名学生读画出的句子，配
上音乐，请其他同学闭上眼睛想象太阳花开的情景。

你仿佛看到了什么?和同桌说一说。

教师相机进行总结并板书：(1)色彩美(主要是5―7自然段)

(2)经久不衰(顽强的美)：第8自然段

5、展示太阳花图片，直观感受。

6、太阳花如此美丽，却又经久不衰，这是为什么呢?

请你读读8、9自然段，找一找原因吧。(单独的一朵花生命特



点：朝开夕谢，朵朵精神充沛，不遗余力。从整体上看，它
们总是那样灿烂多姿，生机勃勃。)

[点评：适时追问，体现对教材重点的把握，水到渠成。]

让我们带着赞颂、欣赏的语气来读读第9自然段。(齐读、指
名配乐读)

7、看着这样的太阳花，你有何感想呢?它的生命那么短促，
却能做到灿烂多姿，你从中想到了什么?让我们一起读读课文
的最后两个段落，找找答案吧!同桌交流读书感想。

[点评：多次细读课文，给学生与文本对话的空间，加深对课
文内容及人文的理解。]

8、为什么来年还要种太阳花?在你的生活中有和太阳花一样
的人吗?小组讨论交流。

四、拓展

2、请同学们试着把自己的喜爱之情融进这篇课文中，选自己
喜欢的段落再读一读。

五、作业

1、课后摘抄自己喜欢的段落，可以根据自己的理解画一幅
《太阳花》。

2、课外阅读推荐：《白杨》

板书设计：

种一片太阳花

为什么要种太阳花色彩美



太阳花开得灿烂多姿美

单独一朵太阳花的特点经久不衰

来年还种太阳花

借花---------------------喻人

第二课时

一、复习旧知，导入新课

1、体会感情，个性化朗读课文。

2、指名读课文，师生互评，从评价中体会怎样读书更能表达
感情。

3、再读，体会文章深刻的。

二、学习生字

1、小黑板示字：躁斓圃侍乍缤偃蕉慵炽蕾婪沛旺昌

2、读准字音、理解字义、组词。

3、学生观察生字，写自己最拿手的生字。

4、集体交流是怎样写好的。

5、选学生认为难写的字，集体交流怎样写好，指导书
写。(重点指导“斓偃蕉慵”的结构;“沛”不要把字形写错。
)

6、学生写字。



7、展示学生作品，评议“小小书法家”，交流经验。

三、积累词语

1、这篇课文有许多词语用得恰到好处，请你认真找一找。

2、学生活动、交流

斑斓多姿鲜艳夺目郁郁葱葱银粒儿短促花蕾

慵倦无力缤纷五彩偃旗息鼓美人蕉空暇贪婪

莫衷一是灿烂多姿生机勃勃经久不衰炽热

兴旺发达繁荣昌盛充沛乍开服侍

3、你能选其中几个词语各说一句话吗?

4、设计摘录卡，积累词语。

四、作业

1、查找有关花的词语，摘录在摘录卡上。

2、在习作中运用所积累的词语。

六年级光辉的太阳教学反思篇二

教材分析：

课文写的是住在机关四合院的“劳动者们”中太阳花的事。
全文共四个部分，分别交代了种太阳花的原因，太阳花从种
子落地到一齐开放的过程，单独一朵太阳花的生命极其短促，
来年还种太阳花，通过作者记叙种太阳花的经验和感受，表
露了人对花的爱恋，花对人的启迪。



教学目的：

2、过程与方法目标：通过理解关键语句，反复诵读鉴赏、品
评、积累语言;联系生活实际加深体验;在自读自悟中感受感
受太阳花坚忍不拔的精神和乐观饱满的热情，以及令人钦佩
的生命力。

3、情感与态度目标：理解课文内容，感受作者对太阳花的喜
爱之情和所寄托的意愿，联想到具有太阳花品格的人。

教学重点：理解太阳花个体生命的特点——生命如此短促，
却又如此顽强。

教学难点：通过阅读理解，联想到具有太阳花品格的人。

教学构思：

课堂教学应充分让学生自主学习，真正成为学习的主体、课
堂的主人，以“阅读思考——讨论——解疑——拓展训练”
的方式，通过朗读把课文语言内化于学生的心里，熏陶情感，
启迪思想，在传授知识的同时，培养学生的思维能力，于潜
移默化中达到德育、美育的目的。此外，为了让学生能由太
阳花联想到具有太阳花品质的人，在3月5日学雷锋日的活动
中，可有意识的稍微做了一点渗透，学习了雷锋精神——把
有限的生命投入到无限的为人民服务中去。

教具准备：

教师：小黑板、录音机、太阳花的图片

学生：认真预习

第一课时

一、创设情境，谈话导课



1、同学们，你们喜欢花吗?平时，你最喜欢那种花?为什么?

(注意让学生说出花的主要特点)

板书课题：种一片太阳花(齐读课题)

3、如果你是这篇文章的作者，你打算安排哪些内容让读者全
面地了解太阳花呢?

(学生可能会说出：为什么种太阳花?太阳花的样子?种太阳花
有什么好处?……教师可板书在黑板上。)

二、初读课文，感知课文的主要内容。

1、自由读课文，要求读准字音。

(由于本课生字比较多，所以这一环节不要安排过多的要
求。)

2、出示词语：

焦躁斑斓多姿花圃服侍

乍开缤纷五彩偃旗息鼓美人蕉

慵懒无力炽热花蕾贪婪

充沛兴旺发达繁荣昌盛

(1)自己读、开火车读、同位互读

(2)将自己在预习中对词语意思的了解与同学交流一下。

(注意总结一些好的理解词语的方法)



3、指名读课文，让学生说一说课文内容与刚才猜测的有哪些
是一样的，又有哪些不同?

教师根据学生的回答，调节板书的内容：

为什么种太阳花

太阳花盛开的样子

单独一朵太阳花的特点

来年还种太阳花

4、默读课文，根据板书的线索，把课文划分四部分。

三、以读悟情，挖掘太阳花的美

过渡：在自然界里有很多美丽的花儿，可为什么我们选择种
太阳花呢?

1、快速度浏览第一部分(1——3自然段)，找找其中的原因

指名说原因

其一：大家对色彩和花草的渴望。

其二：太阳花比较好“服侍”。

2、过渡：可是，太阳花像人们所期盼的那样很快开花了吗?

关键是在学生的回答中，理解“莫衷一是”一词的意思。

4、请同学们带着高兴的心情大声朗读5——8自然段，拿出笔，
从文中找出写太阳花美的句子，看看它有哪些独特的美。



指名学生读画出的句子，教师相机进行总结并板书：

(1)色彩美：主要是5——7自然段

(2)经久不衰(顽强的美)：第八自然段

过渡：太阳花顽强，且能经久不衰，可是你们知道一朵太阳
花的寿命是多长时间?(只有一天)

5、仔细默读9、10自然段，看看它为什么能做到经久不衰、
灿烂多姿呢?

指名回答，教师板书：

喜欢阳光

抓住机会

珍惜时间

主动让位

6、齐读第十自然段

(1)小组讨论后，指名说(学生可根据板书，结合自己的学习、
生活谈谈自己的感受。如果学生能联想到雷锋，可引用一句
他的名言：“人的生命是有限的，为人民服务是无限的，我
要把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”，并由此
揭示课文“借花喻人”的写作手法。)

(2)小结：刚才同学讲了很多的启示，是的，太阳花就像那些
顽强拼搏的人;像那些珍惜时间的人;像那些为革命而牺牲的
烈士……虽然生命是短暂的，但它能经久不衰，流芳百世。
所以，老师希望每个同学都能向太阳花学习，人在整个历史
生命长河中是很渺小的，人的一生也是很短暂的，只有好好



利用它，我们才能完成生命赋予我们的使命。

8、请同学们试着把自己的喜爱之情融进这篇课文中，选自己
喜欢的段落读一读

四、作业：

课下摘抄自己喜欢的段落，可以根据自己的理解画一幅《太
阳花》

六年级光辉的太阳教学反思篇三

教学目的：

1、认识16个生字，其中会写“叶、早、那、才、您、安、
静”7个字。

2、有感情地朗读课文，了解“五颜六色”等词语的意思。

3、感受太阳花的美丽，陶冶情操。

教学重、难点：

1、重点：掌握7个生字的音、形、义，理解“五颜六色”等
词语的意思。

2、难点：从语言文字中感受太阳花的美丽，增强美感，陶冶
情操。

教学准备：

太阳花，生字卡片。

教学时间：



2课时。

教学过程：

第一课时。

一、启发谈话

春天来了，有很多美丽的花儿，你们最喜欢什么花呢？板书
课题，齐读课题。

二、初读课文，整体感知

1、教师范读课文。

2、学生自读课文，标出段，找出生字宝宝。

3、教师出示生字卡片，学生认读。

三、再读课文，感受课文的美

1、学生读第一自然段，教师板书图画

2、学生齐读第二自然段理解重点词：五颜六色

3、指读第三自然段在太阳的照射下，太阳花是怎么样的呢？

4、指导朗读第四自然段

四、启发谈话

为什么叫太阳花呢？

五、全班自由朗读课文。



六、课外

画一画你喜欢的花儿。

第二课时（略）

六年级光辉的太阳教学反思篇四

教学目标：

1、认识16个生字。

2、有感情地朗读课文，了解“五颜六色”等词语的意思。

3、感受太阳花的美丽，陶冶情操。

教学重难点：

1、掌握7个生字的音、形、义，理解“五颜六色”等词语的
意思。

2、从语言文字中感受太阳花的美丽，增强美感，陶冶情操。

教学准备：

多媒体课件，生字卡片，一块带有田字格的小黑板

教学过程：

（一）复习导入

1、开火车认读字词。

2、指名分自然段读课文。



（二）理解课文，指导朗读

1、学习第1、2自然段。

（1）你见过太阳花吗？（课件出示太阳花图）仔细瞧瞧，说
一说你看到的太阳花。

（2）指名朗读第1自然段：课文中的太阳花是什么样子的？
什么形状？什么颜色？指导朗读。

（3）指导朗读第2自然段，理解“乐呵呵”，体会太阳花的
生机勃勃；理解“五颜六色”，体会太阳花颜色多。

（4）多美的太阳花呀！你能读出它的美来吗？指导朗读。

2、学习3、4自然段。

（1）自由读第3、4自然段。

（2）小组讨论：为什么叫做“太阳花”？请用课文中的说一
说。

（3）指导朗读：第3自然段读出欢快、活泼的语气；第4自然
段应读得稍轻、缓慢，体验太阳花随着太阳下山安静入睡的
意境。

比较：“安静”与“安安静静”。

（三）再读课文，积累语言

1、让我们再次朗读课文，去感受太阳花的美丽与可爱吧！

2、文中的句子写得太美了，老师都被它的美所陶醉了，请把
让你陶醉的句子背诵给大家听一听，与大家一起分享你的心
情吧！



（四）课外拓展

你喜欢什么花？为什么？跟你的小伙伴互相说一说。

六年级光辉的太阳教学反思篇五

这篇课文我设计了两个课时，第一课时主要任务就是学习生
字、理解重要词语的含义以及通过多种形式的朗读整体感受
太阳花的`外在美和内在的精神品质。

本位文质兼美、意蕴丰富，十分适合有感情的朗读。我在设
计教学时，先让学生自由读，疏通字词障碍，再开火车读，
了解大意，然后个人展示朗读一句，表达自己独特的阅读感
受，接着教师范读描写太阳花色彩美、形态美的段落，引导
体会作者笔下的灿烂和花团锦簇，为后文中理解太阳花的精
神品质做好铺垫。

语文教学，“读”占鳌头。不需要煽情，不需要空洞的说教，
文本本身就是一座桥梁，教师只需要通过合适的方式让学生
找到和文本对话的路径，这个路径就是“读”，学生自然能
体会文本的内涵。注重朗读，是我这一节课的成功之处。

太阳花珍惜时间、抓住机会、热爱生活、坚持不懈的品质学
生通过朗读和教师的引导，不太难理解，但是太阳花和生活
中的哪些人相似？学生倒是一时语塞，不能很畅快的举出例
子，这我应该在备课时候多准备些事例给学生做引导，这是
应该改进的地方。

执教教师：岳明珠

单位：泾渭镇西营中心小学


